
Rámakršnův klášter 
 

Že ještě před nedávnem žil u Kalkaty světec, jehož mnozí jeho následovníci považují za vtělení boží, je 

velikým překvapením naší doby. Ale ještě větším překvapením na věci je to, že odebrav se z Ameriky 

dvacátého století rovnou do Indie, shledal jsem, že jeho stoupenci žijí životem středověku uprostřed 

novodobého pokroku. Tito mniši a mnišky se usadili takřka před branami Kalkaty, a ačkoliv jsou s jejími 

životními středisky neustále ve styku, dovedli se nicméně dokonale odpoutat od tohoto velkoměsta. 

Ale musím o nich vyprávět tak, jak jsem se to sám dověděl — část po části. 

Jeden můj přítel mne pozval, abych přijel a žil po nějaký čas v klášteře, kde Rámakršnovi následovníci 

mají svůj domov. Tento klášter, díváme-li se naň od řeky Gangy, po níž jsme připlouvali člunem, vypadá 

jako velkolepá budova.1 Tehdy, na sklonku dne, svítila věž nového chrámu nad palmami jako bílá 

svatozář na purpurovém nebi. Dole, u jeho paty, stála kamenná, šedivě žlutá zeď, smáčená vlnami 

lenivého toku. Brzy jsme přepluli první půli řeky. A tu ostatní klášterní budovy, budova za budovou, 

vynořovaly své žluté hlavy, až se na okamžik jako stříbrný závoj zajiskřila poslední bílá svatyně, 

zasvěcená božské matce. 

Náhle všechny budovy zmizely. To jsme se blížili už k nábřeží, které se tyčilo jako strmý sráz, zastírající 

vše před naším zrakem. 

Přivázali jsme člun u ghátu a chvatně stoupali po jeho schodech, neboť jsme se obávali, abychom 

nezmeškali večerní pobožnost. Když jsme se ocitli na posledním stupni ghátu, uzřeli jsme před sebou 

velikou cementovou terasu, kudy běžela stezka do svatyně. Za ní dohořívaly tropické zahrady 

smaragdovou výhní, jihnoucí v měkký tón kalného zlata, když rudý soumrak prchal s oblohy na křídlech 

mlčení…  

V tom okamžiku zazněl gong ze svatyně. Zrychlili jsme krok, neboť večerní zpěv právě započal. Svatyně 

byla rozdělena na dvě místnosti: vnitřní a vnější. Posadili jsme se vedle holohlavých mnichů, kteří seděli 

na šarlatové podlaze ve vnější místnosti. Bili do cimbálů a hlasitě zpívali své požehnání. Zatím v druhé 

místnosti, ve vnitřní svatyni, mával jeden mnich, oděný v žluté roucho, pětiramenným svícnem před 

obrazem Rámakršnovým, umístěným na oltáři, jenž byl vyzdoben květy. A okolo oltáře nesčetné lampy 

s knoty napájenými rozpuštěným máslem ozařovaly svými libo- vonnými plameny obraz Mistrův. 

Uprostřed tohoto světelného věncoví skýtal Rámakršna vskutku zvláštní podívanou: byl jako živý a 

přece byl nehybný jako sama nehybnost2. 

„Čím to, že se dovedl nořit do tak hlubokého vytržení?“ ptal jsem se sama sebe doufaje, že později zvím 

vše do podrobností o jeho pozemské pouti. Pojednou umlkly cimbály a s nimi i zpěv. Mnich ve svatyni 

přestal mávat pětiramenným svícnem. Položil jej na zem, přiložil k ústům lasturu a třikrát do ní zadul. 

Když dozněla poslední její ozvěna, posadil se klidně před oltářem a počal rozjímat. Ostatní mnichové 

po jeho příkladu odložili cimbály. Pak začali zpívat slova, o nichž se chystali rozjímat. Po chvíli mnich za 

mnichem utichl. Jejich těla ztuhla. Kromě jejich pomalých vdechů a výdechů, které stoupaly a klesaly v 

souzvuku, byli tito lidé k nerozeznání od soch. Tu sem zalehl zvuk, jako by někde v dáli roj včel bzučel 

kolem úlu. To mnich ve svatyni pěl přidušeným tónem, vyslovuje co nejzřetelněji každé slovo: 

                                                             
1 Za časů Rámakršnových tu tento klášter ještě nestál. Sám Rámakršna žil v Dakšinésváru na protějším břehu. 
Tam se dodnes uchovaly zbytky starého kláštera. 
2 Je to obraz od českého akademického malíře J. Dvořáka. 



„Odtud se naše slova vracejí zahanbena a naše myšlenky pokořeny jako rozprchla smečka psů, jíž unikla 

kořist — od onoho Mlčení, na němž se usazuje prach zvuků. Ó řeko zázraků…“3 

Toto rozjímání mnou trhlo jako elektrický proud a zaplavilo celou svatyni. Tváře mnichů, kteří seděli 

přede mnou, byly tvrdé Jako křemen a oproštěné od všech žádostí jako sežehlé zlato. S očima 

zavřenýma, se rty pevně semknutými hroužili se v ono mlčení, jehož bezedných hlubin nezměří ani 

olovnice hvězd… 

Toto byla moje první zkušenost s následovníky Rámakršnovými. Ano, byl jsem jimi okouzlen. A čím déle 

jsem s nimi žil, tím dychtivěji jsem toužil zvědět vše o jejich každodenních skutcích. Proč si počínali 

právě takto a ne jinak? Podle jakých pravidel se vlastně řídili? Kdo vypracoval jejich životní plán? Než 

ti, kterých jsem se na to tázal, řekli mi velmi málo. Vybízeli mne jen, „abych žil s mnichy trochu déle“. 

Klid a prostota, vyzařující z těchto lidí, pramenily nepochybně z nějaké živoucí skutečnosti. Nakonec 

jsem se nemohl ubránit dojmu, že dokonce i každý jejich krok, ať už při jejich příchodu či odchodu, měl 

své zvláštní zasvěcení. Tváře jim zářily čistým jasem. Nestápěli se v klamu naděje, ani nebyli sváděni na 

scestí vrtochem obrazotvornosti. Ve všem, co říkali a konali, se zračila přísná, ale nadmíru krásná 

skutečnost. Každého jitra vstávali před pátou hodinou, aby rozjímali po dvě hodiny. Pak šli za svou 

denní prací: pečovali o nemocné, pomáhali chudým a vyučovali mladé lidi. 

V poledne mívali kratší pobožnost a pak obědvali. Pak následoval odpočinek. Odpoledne, asi o půl třetí, 

se shromažďovali v učebnách, kde vzdělaní učitelé vyučovali védántu4 a o něm rokovali. Nejjasnější 

výklady upanišad5, které jsem kdy slyšel, poslouchal jsem právě v učebnách tohoto kláštera. Kolem 

čtvrté hodiny byl podáván čaj. O půl páté vycházeli všichni mnichové na čerstvý vzduch a ve volné 

přírodě se oddávali oblíbeným tělesným cvikům. A večer bývali už zase ve svatyni, jak jsem se o tom 

zmínil na počátku. 

Tito okrově odění lidé, procházející se po zelených trávnících a vedoucí ušlechtilé rozpravy o Bohu a o 

Rámakršnovi, byli zároveň i lidmi činů! Vypukla-li v sousedních obcích nějaká nakažlivá nemoc, vypravili 

se tam, aby ošetřovali nemocné. Zuřil-li někde v Indii hlad, povodeň či mor, vrhli se tam jako „orel na 

kořist“, aby přinesli pomoc postiženým. A když zlo zdolali, vrátili se zase do kláštera, aby v něm žili jako 

před tím. Činy nikdy na nich neulpěly. A ani nečinnost neposkvrnila je zahálkou. Jedním slovem, byli to 

lidé svobodní! 

Když jsem se jich dotazoval, aby mi řekli, jakým způsobem se vyprostili z pout radosti a strasti, tu 

pokaždé se dovolávali života a slov Rámakršnových. „Jestliže všichni ukazovatelé cesty udávají jeden a 

týž směr,“ říká přísloví, „musí se člověk dát tímto směrem.“ A tak když všichni mnichové při každé 

příležitosti poukazovali na život Rámakršnův, nezbývalo ani mně nic jiného, než abych jej důkladně 

prostudoval. „Bude nejlépe prozkoumat sám pramen, z něhož tryská studánka,“ bylo mi řečeno. 

Ale neuchýlil jsem se k potištěným stránkám. Už v mém útlém mládí mne matka nejednou poučovala: 

„Neodděluj sama sebe od Života clonou popsaných stran!“ A tak, abych se obeznámil se životem 

Rámakršnovým, pátral jsem po jeho životopiscích a nikoliv po jeho životopisech. 

                                                             
3 Jsou to slova z Taittiríjópanišady. Toho, kdo by se o tom chtěl poučit blíž, odkazuji na svůj český převod šesti 
staroindických upanišad, které vyšly pod názvem „Bůh jsi ty! Odkaz staroindických upanišad". 
4 Učení o védách. Védy jsou nejstarší literární památky starých Indů. Pocházejí z druhého tisíciletí před Kristem a 
dodnes jsou nejvyšší náboženskou autoritou v Indii. Jsou psány v sanskrtu, v posvátném jazyku starých Indů. 
5 Upanišady jsou filosofické traktáty. Nejstarší pocházejí ze šestého století před Kristem. Nejdůležitější jejich 
poučkou je známá věta „tat tvam asi“ neboli „to jsi ty“, která učí, že člověk je částí Boha, ba je s Ním přímo 
totožný. 


